

Любимова Дарья Вячеславовна
студент, Костромской государственной университет
г. Кострома, Российская Федерация
dasha.vasilchickova2015@yandex.ru

К вопросу о противодействии незаконному обороту одурманивающих веществ в сети «Интернет»

В статье рассмотрены вопросы совершенствования противодействию незаконному обороту одурманивающих веществ в сети «Интернет». Автор констатирует, что в настоящее время интернет-сайты, посредством которых осуществляется незаконная торговля такими веществами – в первую очередь закисью азота, существуют достаточно свободно, действия, направленные на блокирование таких сайтов, со всей очевидностью не осуществляются на должном уровне, что препятствует реализации государственной политики по контролю за оборотом «веселящего газа» и иных веществ, одурманивающих сознание человека.

Ключевые слова: одурманивающие вещества, закись азота, сеть «Интернет», киберполиция.

Lyubimova Darya Vyacheslavovna
student, Kostroma State University
Kostroma, Russian Federation

On the issue of countering the illegal trafficking of intoxicating substances on the Internet

The article discusses the issues of improving the counteraction to illegal trafficking of intoxicating substances on the Internet. The author states that at present, Internet sites through which illegal trade in such substances is carried out, primarily nitrous oxide, exist quite freely, actions aimed at blocking such sites are clearly not being carried out, which hinders the implementation of state policy to control the turnover of «laughing gas» and other substances that stupefy human consciousness.

Keywords: intoxicating substances, nitrous oxide, the Internet, cyberpolice.

Стремительное развитие современных коммуникационных технологий не только предоставляет цивилизации определенные удобства, но и, к сожалению, формирует среду, которая активно используется для различных противоправных действий.

Посредством сети «Интернет», помимо прочего, нередко осуществляется нелегальная коммерческая (торговая) деятельность в отношении товаров нелегального характера.

Удаленная торговля веществами, оборот которых запрещен или ограничен, в том числе одурманивающего характера, предоставляет нарушителям закона существенные преимущества, в первую очередь с точки зрения конфиденциальности, позволяющей избежать ответственности за содеянное. Нарушитель

здесь максимально отдален от потребителя, оплата за товар, как правило, осуществляется посредством перевода электронных денежных средств на неименные виртуальные кошельки, передача товара также осуществляется бесконтактным способом [4, с. 153].

Несмотря на то что с 2021 г. свободный оборот закиси азота резко ограничен [1; 2], в частности, запрещены его реализация гражданам и пропаганда употребления, в сети «Интернет» существует множество ресурсов, посредством которых данное вещество можно достаточно свободно приобрести. Так, в ответ на поисковый запрос «закись азота купить» поисковые агрегаторы незамедлительно предлагают множество интернет-сайтов, например: <https://moszakisazota.ru>; zakisazota.ru; coolgas.shop и ряд иных, посредством которых осуществляется реализация данного одурманивающего вещества. Всего при беглом осмотре на первой странице поисковых результатов – более десятка сайтов, «предлагающих» гражданам веселящий газ.

При этом на сайтах размещена ложная информация о том, что закись азота не представляет никакого вреда для здоровья, указывается, что это вещество «используют на вечеринках в качестве эффективного средства для улучшения настроения и расслабления», и предлагают незамедлительно доставить емкость с закисью азота в любое место Москвы.

Другие сайты осуществляют торговлю «веселящим газом» по всей Центральной России. На ряде таких сайтов и вовсе содержится заведомо ложное «опровержение» информации об ограничении оборота закиси азота в Российской Федерации.

Из этого можно сделать вывод о том, что противодействие незаконному обороту одурманивающих веществ в сети «Интернет» практически не осуществляется.

Безусловно, по своей социальной остроте и наказуемости незаконный оборот одурманивающих веществ не равен незаконному обороту наркотиков, вполне возможно, что причина, по которой интернет-сайты, реализующие закись азота, существуют достаточно свободно, заключается именно в этом.

Вместе с тем это не является извинительным обстоятельством, снимающим ответственность с органов государственной власти, которые должны обеспечивать безопасность виртуального пространства.

Представляется, что для противодействия незаконному обороту одурманивающих веществ в виртуальном пространстве следует использовать те же механизмы, которые используются для предупреждения наркооборота в сети «Интернет».

Как пишет А. С. Щурова, профилактика наркопреступности в сети «Интернет» должна осуществляться посредством:

- общественного мониторинга ресурсов Сети;
- создания «горячих линий», посредством которых граждане могут предоставить правоохранительным органам информацию о, например, электронных площадках, посредством которых осуществляется наркоторговля;
- совершенствования нормативно-правового регулирования виртуального пространства и т. д.

Крайне важно незамедлительное приостановление и последующее прекращение деятельности интернет-ресурсов, представляющих собой «площадки» для незаконной торговли [5, с. 18].

Очевидно, что для реализации таких задач необходимо тесное взаимодействие органов внутренних дел (т. е. МВД России) с Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций (Минцифры) Российской Федерации и находящейся в его ведении Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).

При этом в системе органов государственной власти МВД и Минцифры относятся к одному властному уровню – это федеральные министерства, которые не правомочны оказывать друг на друга императивное воздействие, соответственно, в случае недобросовестного подхода должностных лиц Минцифры и Роскомнадзора к оперативному реагированию на поступившую из органов внутренних дел информацию об интернет-ресурсах, посредством которых осуществляется наркоторговля, именно прокуратура, «принимая» на себя роль координатора борьбы с наркопреступностью, посредством использования контрольно-надзорных правомочий может обеспечить необходимое реагирование «цифровых» ведомств на криминальные ресурсы сети «Интернет».

В продолжение вопросов повышения эффективности противодействия правонарушениям в целом в сети «Интернет» следует поддержать позицию авторов, предлагающих создать в России т.н. «киберполицию» (в виде отдельного ведомства или же в структуре МВД, на основе Управления «К»).

В частности, Ю. А. Гудков и М. А. Нагорная пишут, что для эффективного противодействия преступлениям, совершаемым с использованием сети «Интернет» (хищениям, преступлениям экстремистской и наркотической направленности и т. д.) необходимы особые условия, в частности:

- надлежащее кадровое обеспечение правоохранительных органов IT-специалистами;
- оснащение правоохранительных органов новейшей цифровой техникой;
- разработка эффективных и удобных для применения на практике методик расследования преступлений, совершаемых в киберпространстве;
- координация деятельности различных органов власти (МВД, ФСБ, Роскомнадзора и др.).

Создать все эти условия в рамках существующих правоохранительных органов крайне сложно, требуется именно специализированная служба. Как отмечают указанные авторы, важнейшим организационным звеном противодействия преступлениям, совершаемым в цифровом пространстве, должна стать специальная федеральная служба («киберполиция»), о необходимости создания которой достаточно давно говорится и среди ученых, и среди практических работников [3, с. 166].

Представляется, что взаимодействие органов внутренних дел с такой специальной службой позволило бы существенно повысить эффективность противодействия преступлениям и иным противоправным действиям, совершаемым с использованием сети «Интернет», в том числе в сфере оборота одурманивающих веществ.

Помимо прочего, киберполиция стала бы органом, ответственным перед обществом за безопасность виртуального пространства, в том числе блокирование интернет-сайтов, посредством которых осуществляется нелегальная торговля одурманивающими веществами.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Федеральный закон от 29.12.2020 № 472-ФЗ «Об ограничении оборота закиси азота в Российской Федерации» // Российская газета. 2021. № 1.
2. Постановление Правительства РФ от 24.07.2021 № 1259 «Об утверждении перечня одурманивающих веществ» // Собрание законодательства РФ. 2021. № 31. Ст. 5922.
3. Гудков Ю. А., Нагорная М. А. О киберполиции в Российской Федерации // Юридический вестник Дагестанского государственного университета. 2021. № 4. С. 164–169.
4. Романова В.А. Сеть «Интернет» как среда совершения преступлений // Вестник Барнаульского юридического института МВД России. 2021. № 4. С. 152–155.
5. Щурова А. С. Незаконный оборот наркотических средств и их аналогов с использованием компьютерных технологий (сети Интернет): уголовно-правовое и криминологическое исследование : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. СПб., 2017. 21 с.

УДК 343

Мелешко Семен Игоревич

студент, Крымский юридический институт (филиал)
Университета прокуратуры Российской Федерации
г. Симферополь, Российская Федерация
meleshkosemyon543@gmail.com

О некоторых особенностях участия государственного обвинителя в судебном следствии по уголовному делу, рассматриваемому судом с участием присяжных заседателей

В статье рассматриваются некоторые особенности участия государственного обвинителя в судебном следствии по уголовному делу, рассматриваемому судом с участием присяжных заседателей. Автор затрагивает наиболее частые проблемы, с которыми может столкнуться государственный обвинитель на данной стадии уголовного судопроизводства, а также в статье указывается специфика подготовки прокурора к суду с участием присяжных заседателей.

Ключевые слова: *государственный обвинитель, прокурор, присяжные заседатели, уголовный процесс, право, судебное следствие.*